



明朝重修的曹植墓碑

昨天本报在《专家称曹操墓中一“佳人”中毒而死》一文中提到有一郑州市民自称是曹操后人，引起市民的关注，询问电话不断，1月4日，本报记者与这位名叫曹卫国的市民奔赴他的老家——河南省通许县长智镇润店村一探究竟。记者发现，七步村曹植墓距润店村只有两三公里。

晚报首席记者 张锡磊/文
晚报记者 马健 实习生 曾博/图



曹植墓

“曹操后人”老家不远有曹植墓

全村人都说是曹操后代，但没文字史料可查

曹卫国的老家润店村附近，有前七步、中七步和后七步村，当地人称，曹植墓在后七步村

昨天记者再次与网友“第六国际”取得联系，他说，他的名字叫曹卫国，在黄委会某单位工作，原来听村里人说润店村曹姓村民是曹操的后代，他还问了村里的人，说有家谱，但和曹操有没有关系，还需要去村里查证一下。

在通许县长智镇润店村曹卫国的二哥曹开建家里，记者见到了他们的家谱，家谱是新修的，家族历史只追溯到清代中期，没有发现与曹操有任何关系。

曹开建说，润店村的祖坟分为东坟和西坟，他们家属于东坟，是从西坟中分出来的，而西坟的历史要比东坟早得多。

今年71岁的曹文兴是曹氏西坟祖先的后代，他说，关于他们润店村村名的来

历还有一段传说。从润店向东北走约两公里外，有前七步、中七步和后七步三个村庄，曹植墓就在后七步村。曹操下葬后不久，司马家族想把曹氏后人赶尽杀绝，其中一位名叫曹润的后人就距七步村不远的地方高岗下避难，此处古代是一条从太康到陈留的大路，曹润就在路边开了个茶店，润店因此而得名。

“我们应该是曹植的后代，通许的曹姓都是从我们村迁出去的，解放前曹植墓及其周围的土地还都属于我们润店的曹氏家族。”曹文兴补充说。

曹文兴说，关于润店村曹姓村民与曹操后人的关系，原来有石碑记载，但在1958年时，那三通石碑都被砸毁了。

据说曹植墓共有三处，一处在山东东阿县，一处河南淮阳，一处在后七步村

润店村村民说，他们都是曹植曹子建的后代。前七步、中七步和后七步村民的先祖是为曹植守墓的。

但经过记者再三调查和考证，根本没有任何史料印证，后七步村的村民对此说法也很不认可。

现在在记载的曹植墓共有三处，一处山东省东阿县鱼山，史料记载，曹植曾被封为东阿王，在东阿时常登鱼山游览，有安寝于此的愿望，死后曹植的儿子遵照遗嘱把其葬在了这里。另一处是河南淮阳的“思陵冢”，有一种说法说，曹植晚年

被封为陈王，死后就葬在了这里。还有一处就是通许后七步村的曹植墓了，后七步村村民张学伦说曹植两度被封为雍丘王，雍丘就在今天的杞县，距七步村非常近，而且曹植在雍丘生活了6年多时间，葬在这里是很自然的事情。张学伦还称，因为有了曹植的七步诗，才有了七步村这个村名，在此之前，后七步村叫郭村，中七步村叫永宁乡，前七步村叫宁乡。

从三种说法来看，各有理由根据，但从正史《三国志·曹植传》的记载看，曹植葬于山东东阿更为可信一些。

三种说法

后七步村中的曹植墓在一个约1000平方米的院子中，重修于明代

1月4日中午，记者赶到后七步村中的曹植墓，一个大约1000平方米的院子中栽满了杨树，曹植墓圆圆的坟冢位于院子的东北角，南边不远处还有一座明代修建的亭子，亭子顶部已经破坏得很严重，亭子中立有一明代石碑。

通许七步诗社社长傅文治对曹植已经研究了多年，他说通许七步村曹植墓是在明成化六年发现的，也就是1470年。那年夏天，黄河决口，曹植墓所在的土岗被大水包围。到了冬天，大水退去，土岗上出现了一个巨大的洞穴，穴中有石门，从外面门住，正中竖一石碑，上刻“魏曹植

之墓”，后来人们捐资为曹植修了祠堂，后来又增修了观音寺。

傅文治说，到了1479年，副都御史姜良告老还乡，看到曹植墓的景象后，多方协调，重修了曹植祠和观音寺，首先建祠堂一座，接着又修了崇殿，还修了讲堂、禅室、厢房、厨房，看上去很是雄伟恢弘。

此后的500年间，黄河几次泛滥，因泥沙淤塞，坟冢几乎成了平地，只剩下一个小土堆，院内建筑也几次成为废墟。

1998年，为加强对曹植墓园的保护，省文物局拨出专款，对曹植墓进行了修建，建成了现在的陵园。

一个坟冢

三个村庄



郑州现代妇科医院
MODERN WOMAN'S HOSPITAL OF ZHENG ZHOU
——专业 让女人更放心——

省/市医保、新农合定点医院



10元检查 H 健康回家

Healthy

回家过年，是漂泊在外的您最大的渴望和期盼。
在拥挤的回家路上，
归心似箭的你，
请不要忘了带上健康，
亲人在等待健康平安的你归来……

Thanksgiving feedback
感恩回馈

- 免挂号费
 - 彩超、早早孕检测、妇检、白带常规、数码电子阴道镜 **全套检查10元**
 - 意外妊娠、宫颈疾病 **手术包干价600元**
 - 宫外孕、不孕症、子宫肌瘤、卵巢囊肿 **全程手术限价4000—6000元**
- 凡来我院就诊的患者，均可获赠精美年历一份。

2010年1月1日
至2月10日



(豫)医[2008]第08-30-320号



24小时健康热线
0371-

6095 5555

地址：纬五路9号(省人民医院往西100米) 网址：www.zzxdfk.com QQ在线咨询：357780286